□ 本报记者 柳 洁 董庆森

湖北全力激发消费市场新活力

近日,全国手机、平板、智能手表(手环)购 新补贴政策实施暨"年在荆楚 巳巳如意"湖 北新春消费季在武汉启动。以此为契机,湖北 多渠道开展"吃住行游购娱"全领域促消费活 动,充分激发消费市场需求。

释放新动能

2024年,全国大力推行消费品以旧换新 政策,湖北率先启动消费品以旧换新工作,拉 动汽车、家电等消费超720亿元。

多个品牌企业表示,消费品以旧换新活动 开展以来,门店人气更旺了、订单更多了,对消 费拉动作用十分明显。

"去年8月,'国补'全面启动,苏宁易购在 1万多家门店以及线上渠道全面开展活动,并 在国补基础上加码优惠。"苏宁易购集团股份 有限公司副总裁范春燕介绍,去年8月以来, 苏宁易购湖北区域整体销售额增长100%,其 中电脑品类增长率超400%。

"湖北是我们去年最早响应并开展以旧换 新补贴活动的省份。"美的集团中国区域副总 裁刘怀力表示,2024年8月底,湖北家电以旧 换新补贴上线后,美的湖北区域销售额同比增 长50%以上。

据统计,在消费品以旧换新政策的带动 下,2024年1月至11月,湖北省社会消费品零 售总额同比增长5.1%,增速居全国第五。新 能源汽车、智能家电、网络零售等新型消费分 别增长46.3%、14.8%、19.8%,消费新引擎动能

今年,湖北继续实施消费品以旧换新行 动,政策全面升级,补贴品类更广、补贴力度更 大。据介绍,2025年,多品类消费品首次纳入 补贴范围。例如,手机、平板、智能手表(手环) 等数码产品首次被纳入购新补贴范围,微波 炉、净水器、洗碗机、电饭煲4类家电产品首次 被纳入换新补贴范围,国四标准旧车首次被纳 入报废更新范围。

政策落地首日,武汉线下3C数码门店客 流倍增。"旧手机已经用了3年多,电池和内存 都不太够了,特意等着'国补'来买新手机。"在 武汉一家苏宁易购门店,市民林芳挑选了一款 原价3299元的手机,补贴后实付2804元,便宜 了495元。

在东风纳米襄阳老河口市用户中心,销 售经理左鹏正忙着接待前来试驾新能源汽 车和了解以旧换新政策的消费者。左鹏告 诉记者,春节前是汽车消费的小高峰,目前 消费者可以享受到"国补""省补"和车企置 换补贴,进一步降低购车成本。他给记者算 了一笔账:"如果消费者报废一台符合标准 的燃油车,购买新能源汽车可以享受2万元 国家补贴,同时可以享受厂家以旧换新补贴 3000元,由于东风纳米在襄阳生产,还可以 享受2000元的产地补贴,综合下来,销售价 82800元的纳米 330 高配车型,57800 元就能

创造新需求

除了消费品以旧换新外,2025年湖北新 春消费季期间,还发放1亿元零售餐饮消费 券、1亿元文旅惠民券、100万元冰雪消费券, 开展600多场活动,涵盖汽车消费、家居家纺、 餐饮服务、商圈商街、国货潮品、数字消费、冰 雪消费、商文旅融合八大领域。

新春消费季期间,武汉武商集团、万象城 等头部商场商圈也密集打折促销。武商梦时 代总经理王志明介绍,新春消费季,武商集团 推出了"来武商抽黄金的活动",投入300万元 吸引消费者,进一步繁荣消费市场。

此外,美团、京东、抖音等头部平台持续投 入补贴;全省超10万商家参与活动,为在鄂消



牌华中首展、新式餐饮华中首店、潮牌潮品首 发;聚焦冰雪消费,举办冰雪消费季;聚焦餐饮 消费,举办"品味湖北"楚菜美食荟;聚焦文旅 消费,举办"知音湖北·2025欢喜过大年"等活 动,多角度焕新消费体验。

"我们将以更高品质的商品和服务供给, 更好满足消费者个性化、多样化需求,把更多 新热点培育成新增长点。"湖北省商务厅厅长 龙小红说,将积极争创首发经济试点城市,支 持武汉武商梦时代、楚河汉街、徐东商圈等打 造首发中心和首发经济集聚区,新引进各类首 店500家以上。发挥武汉超1000家人工智能 企业和产业发展优势,建设"人工智能+消费" 创新应用先导区,促进人工智能走进千家万 户、千商万店。着力增加优质服务消费供给, 鼓励老字号与黄鹤楼等知名IP跨界联名,打 造武汉民众乐园等沉浸式消费新场景。

在宜昌市,聚焦冰雪旅游季,联动五峰 县柴埠溪、夷陵区百里荒、兴山县昭君、三峡 云栖谷、秭归县屈原等6家高山滑雪场,青 林明珠、盐池河、普溪河等4家自然温泉,以 及火爆出圈的三峡千古情景区,开展全天候 的"新春大酬宾"沽动,深度融台冰雪与又 化、旅游、体育等产业,打造一站式"玩冰雪、 泡温泉、看演出"的新春休闲目的地,点燃冰

打造新热点

聚焦冬季冰雪消费和非遗热点,湖北还 围绕春节、元宵节传统节日,商文旅融合促 销,打造一批"颠覆式创意、沉浸式体验、年轻 化消费"新春消费新场景,拉动商文旅消费持

"今年宜都新春消费季,主打非遗盛 宴。"宜都市经商局副局长周华说,"从腊月 廿一到正月十五,全市将开展一系列好玩有 趣的非遗活动,点燃广大市民和游客消费热 情,用消费贺新春。"

周 巍摄

涌动,叫卖声、欢笑声交织成一曲热 闹的市井乐章。

折、裁、剪……纸屑似柳絮般飘落。在宜 都剪纸艺人艾道新的巧手下,一张彩纸摇身一 变,就化作了一幅栩栩如生的"瑞蛇纳福"剪纸

"哇,太刺激啦……"在保康县后坪镇襄阳 横冲国际滑雪场,从深圳返乡的小朋友宋多多 在教练指导下,顺着滑道飞驰而下,体验了一 把雪上"速度与激情"。

"以前回来还担心没地方玩,现在家乡有 高铁、有滑雪场,孩子们乐意得很。"看着滑雪 场周边银装素裹、白雪皑皑的美景,听着游客 此起彼伏的尖叫声、欢呼声,家长宋军十分

保康县大力发展高山滑雪、冰雪旅游等 项目,陆续建成横冲国际滑雪场、梅花寨云海 滑雪场和六柱垭极顶滑雪场,单日可接待1.5 万人。同时,滑雪场通过销售"早鸟票",举办 "保康文旅冰雪嘉年华"、保康县第二届滑雪 比赛等活动,以赛促旅,"体育+"释放消费新

目前,保康县3家滑雪场已"火力全开", 接待游客10万余人次,雪场实现综合收入 2500多万元。2024—2025滑雪季,预计全县 接待游客将突破170万人次,实现旅游综合收 入8.85亿元。

雪豹彩绘、裸眼3D 雪豹、雪豹雕像、雪豹文 创……走在青海省西宁 市街头,雪豹的身影随处 可见,各种艺术化的雪豹 元素生动活泼,让冬日的 城市十分有趣,赋予了这 座高原古城人与动物和 谐相处的"雪豹之都"新

近年来,随着生态保 护和生态建设力度的持 续加大,各地生态环境得 到了很大改善。天蓝了, 水清了,地绿了,野生动 物也多了。此种情况令 人欣喜,有力彰显了生态 环境保护方面的成就,也 为城市提供了新现象 新 话题、新乐趣。当前,在 产业融合发展和网红打 卡赋能的大背景下,抓住 城市特点,通过生态文 创,打造有趣、吸引人的 城市野生动物文旅IP正

一方面,有利于推动 人与野生动物和谐共处, 保护好野生动物。长期 以来,因为人们对野生动 物不熟悉,往往存有戒 心,会担心野生动物攻击 人。通过打造城市野生 动物文旅IP.可大力宣传 野生动物,能够增进市民 对野生动物习性特点的 了解,从而正确把握与野 生动物和谐共处的距离 和技巧,并积极为其创造 良好的生存环境,呵护好 这些城市的"小可爱""大

拓兆兵

另一方面,有利于 推动人与野生动物"共舞",促进农文旅体商融合 发展。对城市来讲,野生动物是一种稀缺资源,尤 其是珍稀野生动物。打造城市野生动物文旅IP,有 利于摆脱"千城一面",彰显城市特点,为城市找到 一个"有趣灵魂"。如西宁市,近年来雪豹频繁出 现在域内,而且拥有青藏高原唯一雪豹繁育研究长 期科研基地,这为打造"雪豹之都"品牌提供了得 天独厚的条件。于是西宁市以雪豹作为城市形象, 从"雪豹+生态""雪豹+文化""雪豹+场景"等多方 面打造城市文旅新IP,增强了城市的影响力和吸

随着生态环境的进一步改善,会有越来越多的野 生动物在城市出现。精心打造城市野生动物文旅IP, 实际上打的是人与动物的"感情牌"、城市与游客的"联 络牌"。要借鉴一些城市善待野生动物的好做法、好经 验,做好IP衍生品的开发,让创意产品与市场相衔接, 丰富旅游业态,努力实现人与自然、城市与产业等共融



2月4日,山东港口 战紧锣密鼓,集装箱船 靠、离艘次和集装箱作 业效率同步实现新提 升,以红火的业绩拼出 了新春发展高质量。

韩加君摄 (中经视觉)

黑龙江绥滨多措并举保障市场稳定供应-

亮丽新春年味浓

走进黑龙江省绥滨县的集市,现场人头攒 动,100余个摊位有序排列,货品琳琅满目,既有 独具东北特色的冻梨和冻柿子、新鲜的蔬菜水 果,也有品种多样的生活用品,充分满足了百姓 一站式采购商品的需求,吸引众多消费者积极

为了确保春节期间"菜篮子"商品市场的 稳定供应,绥滨县商务局采取了一系列措施, 提前加大对生活必需品企业的监测力度,依托 生活必需品监测系统,及时准确地掌握市场主 要副食品供求和价格的情况,并开展节日肉蛋 菜市场供应情况每日一报。同时,按照主要副 产品市场调控应急预案,做好猪肉、蔬菜等供 求失衡和价格大幅波动等情况的应对工作,备 好应急措施,全面增加市场供应,确保价格

日画面。

绥滨县还通过开展亮化工程、举办"购年 货 品美食"等系列活动,让全县居民感受浓浓 年味。今年,绥滨县全面启动春节道路彩灯亮化 工程,运用"点、线、面"结合的方式,以多样灯光、 灯饰扮靓城区夜景,呈现"一路一品、一街一景" 的绚烂夜景。每到夜晚,县城内流光溢彩,节日 氛围十分浓厚。

为了做好树挂彩灯维护工作,绥滨县城管局 基础设施养护中心工作人员不畏严寒,爬上灯杆 进行作业,仔细替换灯泡、灯带,调试电路,确保 达到最佳灯光效果。随着彩灯的陆续点亮,县城 的夜晚变得格外璀璨,色彩斑斓的灯光与熙熙攘 攘的人群相互映衬,勾勒出一幅温馨、欢乐的节

"今年感觉家乡的变化特别大,每天晚上我 都会和家人出来散步,在各种彩灯下打卡拍照。"

寒假回家的大学生刘恩宇说。 为确保亮化线路设备安全运行,国网绥滨县 供电公司集中力量对涉及亮化工程的配电线路、 设备等高负荷用电地段开展特巡。在检查过程 中,重点对设备连接点、供电线路隐患点、灯具固 定情况等进行检查,同时积极与亮化工程管理单 位沟通,安排专人值班,随时准备应对可能出现 的突发电力故障。

绥滨县还举办了一场春节联欢晚会,为全县 居民呈现了一场精彩的文化盛宴。整场晚会内 容丰富多彩,充分展现了绥滨县人民群众丰富的 文化生活和积极向上的精神风貌。

本版编辑 周颖一 美 编 高 妍

湖北黄石交通路步行街夜经济充满了"烟火气"。

(文/梁 晨)